	



                                        Continutul-cadru al Proiectului tehnic
Partea I: Continutul-cadru al proiectului tehnic – model orientativ
Continutul-cadru al proiectului tehnic prezentat in continuare este recomandat ca model pentru acele proiecte tehnice realizate (sau pentru care procedura de atribuire a fost lansata) inainte de intrarea in vigoare a Ordinului ministrului dezvoltarii, lucrarilor publice si locuintelor nr.863/2008 pentru aprobarea „Instructiunilor de aplicare a unor prevederi din Hotararea Guvernului nr.28/2008 privind aprobarea continutului-cadru al documentatiei tehnico-economice aferente investitiilor publice, precum si a structurii si metodologiei de elaborare a devizului general pentru obiective de investitii si lucrari de interventii”.
Partile scrise
1. Descrierea generala a lucrarilor
1.1. Elemente generale
Proiectul tehnic verificat, avizat si aprobat potrivit prevederilor legale reprezinta documentatia scrisa si desenata pe baza careia se executa lucrarea.

Proiectul tehnic trebuie sa fie elaborat in mod clar si sa asigure informatii complete, astfel incat autoritatea contractanta sa obtina date tehnice si economice complete privind viitoarea lucrare care va raspunde cerintelor sale tehnice, economice si tehnologice.

De asemenea, este necesar ca proiectul tehnic sa fie complet si suficient de clar, astfel incat sa se poata elabora pe baza lui detaliile de executie in conformitate cu materialele si tehnologia de executie propusa, dar cu respectarea stricta a prevederilor proiectului tehnic, fara sa fie necesara suplimentarea cantitatilor de lucrari respective si fara a se depasi costul lucrarii, stabilit in faza de oferta pentru executia lucrarilor.
1.2. Descrierea lucrarilor: In cadrul descrierii lucrarilor care fac obiectul proiectului tehnic se vor face referiri asupra urmatoarelor elemente:

· amplasamentul;

· topografia;

· clima si fenomenele naturale specifice zonei;

· geologia, seismicitatea;

· prezentarea proiectului pe volume, brosuri, capitole;

· organizarea de santier, descriere sumara, demolari, devieri de retele etc.;

· caile de acces provizorii;

· sursele de apa, energie electrica, gaze, telefon etc., pentru organizarea de santier si definitive;

· caile de acces, caile de comunicatii etc.;

· programul de executie a lucrarilor, graficele de lucru, programul de receptie;

· trasarea lucrarilor;

· protejarea lucrarilor executate si a materialelor din santier;

· masurarea lucrarilor;

· laboratoarele contractantului (ofertantului) si testele care cad in sarcina sa;

· curatenia in santier;

· serviciile sanitare;

· relatiile dintre contractant (ofertant), consultant si persoana juridica achizitoare (investitor);

· memoriile tehnice, pe specialitati.
2. Caietele de sarcini pe specialitati

Caietele de sarcini dezvolta in scris elementele tehnice mentionate in planse si prezinta informatii, precizari si prescriptii complementare planselor.

Aceste caiete de sarcini se elaboreaza de catre proiectant pe baza planselor deja terminate si se organizeaza, de regula, in brosuri distincte, pe specialitati.
2.1. Rolul si scopul caietelor de sarcini

· Reprezinta descrierea scrisa a lucrarilor a caror executie va face obiect al achizitiei; in planse se face prezentarea lor grafica, iar in breviarele de calcul se justifica dimensionarea elementelor constituente.

· Plansele, breviarele de calcul si caietele de sarcini sunt complementare. Notele explicative inscrise in planse sunt scurte si cu caracter general, vizand in special explicitarea desenelor.

· Contin nivelul de performanta al lucrarilor, descrierea solutiilor tehnice si tehnologice folosite, care sa asigure exigentele de performanta calitative.

· Detaliaza aceste note si cuprind caracteristicile si calitatile materialelor folosite, testele si probele acestora, descriu lucrarile care se executa, calitatea, modul de realizare, testele, verificarile si probele acestor lucrari, ordinea de executie si de montaj si aspectul final.

· Impreuna cu plansele, trebuie sa fie astfel concepute incat pe baza lor sa se poata determina cantitatile de lucrari, costurile lucrarilor si utilajelor, forta de munca si dotarea necesara in vederea executiei lucrarilor.

· Elaborarea acestora se face pe baza breviarelor de calcul si a planselor de catre ingineri specialisti, pentru fiecare categorie de lucrare.

· Forma de prezentare trebuie sa fie ampla, clara, sa contina si sa clarifice precizarile din planse, sa defineasca calitatile materialelor, cu trimitere la standarde, sa defineasca calitatea executiei, normativele si prescriptiile tehnice in vigoare.

· Stabilesc responsabilitatile pentru calitatile materialelor si ale lucrarilor si responsabilitatile pentru teste, verificari si probe.

· Orice neclaritate in executia lucrarilor trebuie sa isi gaseasca precizari in caietele de sarcini.

· Nu trebuie sa fie restrictive.

· Redactarea acestora trebuie sa fie concisa, sistematizata si exprimarea se va face cu minimum de cuvinte.

· Sa prevada modul de urmarire a comportarii in timp a lucrarii.

· Sa prevada masurile si actiunile de demontare, de demolare (inclusiv reintegrarea in mediul natural al deseurilor), dupa expirarea perioadei de viata (postutilizarea).
2.2. Tipuri si forme de caiete de sarcini: 
In functie de destinatie caietele de sarcini pot fi:

· caiete de sarcini pentru executia lucrarilor;

· caiete de sarcini pentru receptii, teste, probe, verificari si puneri in functiune, urmarirea comportarii in timp a constructiilor si continutul cartii tehnice a constructiei;

· caiete de sarcini pentru furnizori de materiale, utilaje, echipamente si confectii diverse.
In functie de domeniul la care se refera caietele de sarcini pot fi:

· caiete de sarcini generale care se refera la lucrari curente in domeniul constructiilor si care acopera majoritatea categoriilor de lucrari ; acestea se pot sistematiza pe categorii si capitole de lucrari, pot deveni repetitive si pot fi introduse in memoria calculatoarelor ;

· caiete de sarcini speciale care se refera la lucrari specifice si care sunt elaborate independent pentru fiecare lucrare.
2.3. Continutul caietelor de sarcini: dat fiind ca fiecare lucrare in constructii are un anumit specific, caietele de sarcini sunt elaborate pentru fiecare lucrare, folosindu-se, daca este posibil, parti, sectiuni, capitole etc., elaborate anterior, verificate si adaptate la noile conditii tehnice ale lucrarii si puse de acord cu prescriptiile tehnice in vigoare. Astfel, continutul unui capitol de lucrari din caietul de sarcini trebuie sa cuprinda:

· breviarele de calcul pentru dimensionarea elementelor de constructii si de instalatii;

· nominalizarea planselor care guverneaza lucrarea;

· proprietatile fizice, chimice, de aspect, de calitate, tolerante, probe, teste etc. pentru materialele componente ale lucrarii, cu indicarea standardelor;

· dimensiunea, forma, aspectul si descrierea executiei lucrarii;

· ordinea de executie, probe, teste si verificari ale lucrarii;

· standardele, normativele si alte prescriptii care trebuie respectate la materiale, utilaje, confectii, executie, montaj, probe, teste si verificari;

· conditiile de receptie, masuratori, aspect, culori, tolerante etc.
3. Listele cantitatilor de lucrari

Acest capitol va cuprinde toate elementele necesare in vederea cuantificarii valorice si a duratei de executie a lucrarilor, si anume:

· centralizatorul obiectelor,

· centralizatorul categoriilor de lucrari, pe obiecte;

· listele cuprinzand cantitatile de lucrari pe capitole de lucrari, aferente categoriilor de lucrari, cu descrierea in detaliu a acestora;

· listele cuprinzand cantitatile de utilaje si echipamente tehnologice, inclusiv dotarile (dupa caz);

· specificatiile tehnice.
4. Graficul general de realizare a lucrarii
Partile desenate
Sunt documentele principale ale proiectului tehnic pe baza carora se elaboreaza partile scrise ale proiectului si care, de regula, se compun din:
1. Planurile generale:
· planurile de amplasare a reperelor de nivelment si planimetrice;

· planurile topografice principale;

· planurile de amplasare a forajelor, profilurilor geotehnice, inclusiv cu inscrierea in acestea a conditiilor si a recomandarilor privind lucrarile de pamant si de fundare;

· planurile principale de amplasare a obiectelor, inclusiv cote de nivel, distante de amplasare, orientari, coordonate, axe, repere de nivelment si planimetrice, cotele +/-0,00, cotele trotuarelor, cotele si distantele principale de amplasare a drumurilor, trotuarelor, aleilor pietonale, platformelor etc.;

· planurile principale privind sistematizarea pe verticala a terenului, inclusiv inscrierea in acestea a volumelor de terasamente, sapaturi-umpluturi, depozite de pamant, volumul pamantului transportat (excedent si deficit), lucrarile privind stratul vegetal, precum si precizari privind utilajele si echipamentele de lucru, completari si alte date si elemente tehnice si tehnologice;

· planurile principale privind constructiile subterane - amplasarea lor, sectiuni, profiluri longitudinale, dimensiuni, cote de nivel, cofraj si armare, ariile si marca sectiunilor din otel, marca betoanelor, protectii si izolatii hidrofuge, protectii impotriva agresivitatii solului, a coroziunii etc.;

· planurile de amplasare a reperelor fixe si mobile de trasare.
2. Plansele principale ale obiectelor

Se recomanda ca fiecare obiect subteran sau suprateran sa aiba un numar sau un cod si o denumire proprii, iar plansele sa fie organizate intr-un volum propriu, independent pentru fiecare obiect.

In cazul in care proiectul este voluminos plansele se vor organiza in volume si/sau brosuri pentru fiecare specialitate, distinct.
3.  Arhitectura

Va cuprinde planse privind arhitectura fiecarui obiect, inclusiv cote, dimensiuni, tolerante, dintre care:

· planul individual de amplasare;

· planurile de arhitectura ale nivelurilor subterane si supraterane, ale teraselor, acoperisurilor etc., inclusiv cote, dimensiuni, suprafete, functiuni tehnologice, cu precizari privind materialele, confectiile etc.;

· sectiuni, fatade, detalii importante, cotate etc.;

· tablouri de prefabricate, confectii;

· tablouri de tamplarii si tablouri de finisaje interioare si exterioare.

Plansele vor contine cote, dimensiuni, distante, functiuni, arii, precizari privind finisajele si calitatea acestora etc.
4. Structura

Va cuprinde plansele privind alcatuirea si executia structurii de rezistenta, pentru fiecare obiect, si anume:

· planurile infrastructurii si sectiunile caracteristice cotate;

· planurile suprastructurii si sectiunile caracteristice cotate;

· descrierea solutiilor constructive, descrierea ordinii tehnologice de executie si montaj, recomandari privind transportul, manipularea, depozitarea si montajul, care se vor inscrie pe plansele principale.
5. Instalatiile

Vor cuprinde plansele privind executia instalatiilor fiecarui obiect, inclusiv cote, dimensiuni, tolerante etc., si anume:

· planurile principale de amplasare a utilajelor;

· scheme principale ale instalatiilor;

· sectiuni, vederi, detalii

Plansele vor contine cote, dimensiuni, calitatile materialelor, verificarile si probele necesare, izolatii termice, acustice, protectii anticorosive si parametrii principali ai instalatiilor.
6. Dotari si instalatii tehnologice

Vor cuprinde planurile de tehnologie si montaj, sectiuni, vederi, detalii, inclusiv cote, dimensiuni, tolerante, detalii montaj etc., si anume:

· desenele de ansamblu;

· schemele tehnologice ale fluxului tehnologic;

· schemele cinematice, cu indicarea principalilor parametri;

· schemele instalatiilor hidraulice, pneumatice, electrice, de automatizare, comunicatii, retele de combustibil, apa, iluminat etc., ale instalatiilor tehnologice;

· planurile de montaj, geometrii, dimensiuni de amplasare, prestatii, sarcini etc., inclusiv schemele tehnologice de montaj;

· diagramele, nomogramele, calculele ingineresti, tehnologice si de montaj, inclusiv materialul grafic necesar punerii in functiune si exploatarii;

· listele cu utilajele si echipamentele din componenta planurilor tehnologice, inclusiv parametrii, performantele si caracteristicile.
7. Dotari de mobilier, inventar gospodaresc, paza contra incendiilor, protectia muncii etc.:

· planurile de amplasare si montaj, inclusiv cote, dimensiuni, sectiuni, vederi, tablouri de dotari etc.;

· listele cu dotari, inclusiv parametrii, performantele si caracteristicile acestora.
Partea a II-a: Continutul-cadru al proiectului tehnic – model obligatoriu
Continutul-cadru al proiectului tehnic prezentat in continuare va fi utilizat pentru acele proiecte tehnice realizate (sau pentru care procedura de atribuire a fost lansata) ulterior intrarii in vigoare a Ordinului ministrului dezvoltarii, lucrarilor publice si locuintelor nr.863/2008 pentru aprobarea „Instructiunilor de aplicare a unor prevederi din Hotararea Guvernului nr.28/2008 privind aprobarea continutului-cadru al documentatiei tehnico-economice aferente investitiilor publice, precum si a structurii si metodologiei de elaborare a devizului general pentru obiective de investitii si lucrari de interventii”
Partile scrise
1. Date generale:
- denumirea obiectivului de investitii; amplasamentul (judetul, localitatea, adresa postala si/sau alte date de identificare); titularul investitiei; beneficiarul investitiei; elaboratorul proiectului.
2. Descrierea generala a lucrarilor

2.1. In cadrul sectiunii "Descrierea lucrarilor" care fac obiectul proiectului tehnic se vor face referiri asupra urmatoarelor elemente: amplasamentul; topografia; clima si fenomenele naturale specifice zonei;
geologia, seismicitatea; prezentarea proiectului pe specialitati; devierile si protejarile de utilitati afectate;
sursele de apa, energie electrica, gaze, telefon si altele asemenea pentru lucrari definitive si provizorii; caile de acces permanente, caile de comunicatii si altele asemenea; trasarea lucrarilor; antemasuratoarea.
2.2. Memorii tehnice pe specialitati.
3. Caietele de sarcini

Sunt documentele care reglementeaza nivelul de performanta a lucrarilor, precum si cerintele, conditiile tehnice si tehnologice, conditiile de calitate pentru produsele care urmeaza a fi incorporate in lucrare, testele, inclusiv cele tehnologice, incercarile, nivelurile de tolerante si altele de aceeasi natura, care sa garanteze indeplinirea exigentelor de calitate si performanta solicitate.
Caietele de sarcini se elaboreaza de catre proiectant pe specialitati, prin dezvoltarea elementelor tehnice cuprinse in planse, si nu trebuie sa fie restrictive.
3.1. Rolul si scopul caietelor de sarcini:
· fac parte integranta din proiectul tehnic;
· reprezinta descrierea elementelor tehnice si calitative mentionate in planse si prezinta informatii, precizari si prescriptii complementare planselor;
· plansele, breviarele de calcul si caietele de sarcini sunt complementare; notele explicative inscrise in planse sunt scurte si cu caracter general, vizand in special explicitarea desenelor;
· detaliaza notele si cuprind caracteristicile si calitatile materialelor folosite, testele si probele acestora, descriu lucrarile care se executa, calitatea, modul de realizare, testele, verificarile si probele acestor lucrari, ordinea de executie si de montaj si aspectul final;
· impreuna cu plansele, trebuie sa fie astfel concepute incat, pe baza lor, sa se poata determina cantitatile de lucrari, costurile lucrarilor si utilajelor, forta de munca si dotarea necesara executiei lucrarilor;
· elaborarea caietelor de sarcini se face de catre proiectanti - arhitecti si ingineri specialisti -, pentru fiecare categorie de lucrare;
· stabilesc responsabilitatile pentru calitatile materialelor si ale lucrarilor si responsabilitatile pentru teste, verificari, probe;
· redactarea caietelor de sarcini trebuie sa fie concisa si sistematizata;
· prevad modul de urmarire a comportarii in timp a investitiei;
· prevad masurile si actiunile de demontare/demolare (inclusiv reintegrarea in mediul natural a deseurilor) dupa expirarea perioadei de viata (postutilizarea).
3.2. Tipuri de caiete de sarcini
   
3.2.1. In functie de destinatie, caietele de sarcini pot fi:
· caiete de sarcini pentru executia lucrarilor;
· caiete de sarcini pentru furnizori de materiale, semifabricate, utilaje, echipamente tehnologice si confectii diverse;
· caiete de sarcini pentru receptii, teste, probe, verificari si puneri in functiune;
· caiete de sarcini pentru urmarirea comportarii in timp a constructiilor si continutul cartii tehnice.
3.2.2. In functie de categoria de importanta a obiectivului de investitii, caietele de sarcini pot fi:
· caiete de sarcini generale, care se refera la lucrari curente in domeniul constructiilor si care se elaboreaza pentru toate obiectivele de investitii;
· caiete de sarcini speciale, care se refera la lucrari specifice si care se elaboreaza independent pentru fiecare lucrare.
3.3. Continutul caietelor de sarcini
Caietele de sarcini trebuie sa cuprinda:
· breviarele de calcul, care reprezinta documentele justificative pentru dimensionarea elementelor de constructii si de instalatii si se elaboreaza pentru fiecare element de constructie in parte. Breviarele de calcul, prezentate sintetic, vor preciza incarcarile si ipotezele de calcul, precum si tipurile de programe utilizate;
· nominalizarea planselor care guverneaza lucrarea;
· proprietatile fizice, chimice, de aspect, de calitate, tolerante, probe, teste si altele asemenea, pentru materialele componente ale lucrarii, cu indicarea standardelor;
· dimensiunea, forma, aspectul si descrierea executiei lucrarii;
· ordinea de executie, probe, teste, verificari ale lucrarii;
· standardele, normativele si alte prescriptii, care trebuie respectate la materiale, utilaje, confectii, executie, montaj, probe, teste, verificari;
· conditiile de receptie, masuratori, aspect, culori, tolerante si altele asemenea.
4. Listele cu cantitatile de lucrari
Acest capitol va cuprinde toate elementele necesare cuantificarii valorice a lucrarilor si contine:
· centralizatorul cheltuielilor, pe obiectiv (formularul F1);
· centralizatorul cheltuielilor pe categorii de lucrari, pe obiecte (formularul F2);
· listele cu cantitatile de lucrari pe categorii de lucrari (formularul F3);
· listele cu cantitatile de utilaje si echipamente tehnologice, inclusiv dotari (formularul F4);
· fisele tehnice ale utilajelor si echipamentelor tehnologice (formularul F5);
· listele cu cantitati de lucrari pentru constructii provizorii OS (organizare de santier) (Se poate utiliza formularul F3.).
5. Graficul general de realizare a investitiei publice (formularul F6) 

Graficul general de realizare a investitiei publice reprezinta esalonarea fizica a lucrarilor de investitii/interventii.
Partile desenate
Sunt documentele principale ale proiectului tehnic pe baza carora se elaboreaza partile scrise ale acestuia, cuprinzand toate informatiile necesare elaborarii caietelor de sarcini si care, de regula, se compun din:
1. Planse generale:
Sunt planse informative de ansamblu si cuprind:
· plansa de incadrare in zona;
· plansele de amplasare a reperelor de nivelment si planimetrice;
· plansele topografice principale;
· plansele de amplasare a forajelor si profilurilor geotehnice, cu inscrierea conditiilor si a recomandarilor privind lucrarile de fundare;
· plansele principale de amplasare a obiectelor, cu inscrierea cotelor de nivel, a distantelor de amplasare, orientarilor, coordonatelor, axelor, reperelor de nivelment si planimetrice, a cotei ± 0,00, a cotelor trotuarelor, a cotelor si distantelor principale de amplasare a drumurilor, trotuarelor, aleilor pietonale, platformelor si altele asemenea;
· plansele principale privind sistematizarea pe verticala a terenului, cu inscrierea volumelor de terasamente, sapaturi-umpluturi, depozite de pamant, volumul pamantului transportat (excedent si deficit), a lucrarilor privind stratul vegetal, a precizarilor privind utilajele si echipamentele de lucru, precum si a altor informatii si elemente tehnice si tehnologice;
· plansele principale privind constructiile subterane, cuprinzand amplasarea lor, sectiuni, profiluri longitudinale/transversale, dimensiuni, cote de nivel, cofraj si armare, ariile si marca sectiunilor din otel, marca betoanelor, protectii si izolatii hidrofuge, protectii impotriva agresivitatii solului, a coroziunii si altele asemenea;
· plansele de amplasare a reperelor fixe si mobile de trasare.
2. Plansele principale ale obiectelor
Sunt planse cu caracter tehnic, care definesc si expliciteaza toate elementele constructiei.
Se recomanda ca fiecare obiect subteran/suprateran sa fie identificat prin numar/cod si denumire proprii.
Plansele principale se elaboreaza pe obiecte si, in general, cuprind:
2.1. Planse de arhitectura
Definesc si expliciteaza toate elementele de arhitectura ale fiecarui obiect, inclusiv cote, dimensiuni, distante, functiuni, arii, precizari privind finisajele si calitatea acestora si alte informatii de aceasta natura.
2.2. Planse de structura
Definesc si expliciteaza pentru fiecare obiect alcatuirea si executia structurii de rezistenta, cu toate caracteristicile acesteia, si cuprind:
· planurile infrastructurii si sectiunile caracteristice cotate;
· planurile suprastructurii si sectiunile caracteristice cotate;
· descrierea solutiilor constructive, descrierea ordinii tehnologice de executie si montaj (numai in situatiile speciale in care aceasta este obligatorie), recomandari privind transportul, manipularea, depozitarea si montajul.
2.3. Planse de instalatii
Definesc si expliciteaza pentru fiecare obiect amplasarea, alcatuirea si executia instalatiilor, inclusiv cote, dimensiuni, tolerante si altele asemenea.
2.4. Planse de utilaje si echipamente tehnologice
Vor cuprinde, in principal, plansele principale de tehnologie si montaj, sectiuni, vederi, detalii, inclusiv cote, dimensiuni, tolerante, detalii montaj, si anume:
· planse de ansamblu;
· scheme ale fluxului tehnologic;
· scheme cinematice, cu indicarea principalilor parametri;
· scheme ale instalatiilor hidraulice, pneumatice, electrice, de automatizare, comunicatii, retele de combustibil, apa, iluminat si altele asemenea, precum si ale instalatiilor tehnologice;
· planse de montaj, cu indicarea geometriilor, dimensiunilor de amplasare, prestatiilor, sarcinilor si a altor informatii de aceeasi natura, inclusiv a schemelor tehnologice de montaj;
· diagrame, nomograme, calcule ingineresti, tehnologice si de montaj, inclusiv materialul grafic necesar punerii in functiune si exploatarii;
· liste cu utilaje si echipamente din componenta planselor tehnologice, inclusiv fise cuprinzand parametrii, performantele si caracteristicile acestora.
2.5. Planse de dotari
Cuprind planse de amplasare si montaj, inclusiv cote, dimensiuni, sectiuni, vederi, tablouri de dotari si altele asemenea, pentru:
· piese de mobilier;
· elemente de inventar gospodaresc,
· dotari PSI,
· dotari necesare securitatii muncii,
· alte dotari necesare in functie de specific.
