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	Modelul B – Declaraţie de eligibilitate 



Declaraţie de eligibilitate

a Solicitantului

Subsemnatul <nume, prenume> posesor al CI seria <seria> nr. <nr.>, eliberată de <organismul emitent>, în calitate de <functie / reprezentant legal > al <denumirea solicitant>, cunoscând că falsul în declaraţii este pedepsit de legea penală, declar pe propria răspundere că:

· <denumire solicitant> depune Cererea de finanţare, din care această declaraţie face parte integrantă, în cadrul Programului Operaţional Regional 2007-2013

· < declar că proiectul pentru care se solicită finanţarea nu a mai beneficiat de finanţare din fonduri publice în ultimii 5 ani înainte de data depunerii cererii de finanţare pentru acelaşi tip de lucrări (modernizare/ dezvoltare/ extindere)  şi nu beneficiază de fonduri publice din alte surse de finanţare

· <denumire solicitant> nu se află în nici una din situaţiile de mai jos:

•
este în stare de insolvenţă, conform prevederilor legii nr.273/2006  privind finanţele publice locale, art. 75, cu modificările şi completările ulterioare sau ale legii nr. 85/ 2006, privind procedura insolvenţei;

•
a suferit condamnări definitive din cauza unei conduite profesionale îndreptate împotriva legii, decizie formulată de o autoritate de judecată ce are forţă de res judicata (ex. împotriva căreia nu se poate face recurs);

•
a comis în conduita lui profesională greşeli grave , demonstrate prin orice mijloace pe care autoritatea contractantă le poate dovedi ;

•
nu si-a îndeplinit obligaţiile cu privire la plata contribuţiilor la asigurările sociale sau plata taxelor în conformitate cu prevederile legale ale tării în care sunt stabiliţi sau ale ţării autorităţii contractante sau cele ale ţării unde se va executa contractul;

•
a fost subiectul unei judecăţi de tip res judicata pentru fraudă, corupţie, implicarea în organizaţii criminale sau în alte activităţi ilegale, în detrimentul intereselor financiare ale Comunităţii Europene.

•
În urma altei proceduri de achiziţie sau în urma unei proceduri  de acordare a unei finanţări nerambursabile, din bugetul comunitar, a fost găsit vinovat de încălcare grava contractului datorită nerespectării obligaţiilor contractuale.

· imobilul pe care se face investiţia îndeplineşte cumulativ următoarele condiţii la data depunerii cererii de finanţare :

· Este liber de orice sarcini

· Nu face obiectul unor litigii în curs de soluţionare la instanţele judecătoreşti cu privire la situaţia juridică

· Nu face obiectul revendicărilor potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului comun

	Data:
	Semnătura reprezentant legal:


� A se completa de către solicitant





